

AI医生“出诊”记——

探访北京“AI+”实践

新华社记者 阳娜 侠克

“孩子这半个月天天晚上睡不好，夜里总醒。”近日，一位家长带着一岁多的孩子，满心焦虑地走进北京市房山区燕山医院求助。为精准高效找到病因，接诊的基层医生引导家长借助“AI儿科医生”辅助诊疗。

“孩子每日作息是否规律，夜间入睡、晨起及白天午睡时间是否固定？”“孩子白天活动量与户外活动时长是多久？”“温湿度、光线、噪音等夜间睡眠环境是否有变化？”……“AI儿科医生”在协助排除病理性问题后，围绕核心症结展开追问，诊疗逻辑清晰。

根据“AI儿科医生”的梳理引导，医生最终确诊孩子为儿童行为性睡眠障碍，并参考AI给出的建议，为家长制定了调整作息、优化喂养习惯等切实可行的干预方案。

早在今年6月，北京北儿窦店儿童医院的一名“AI儿科医生”正式“上岗出诊”，是这一前沿人工智能医疗应用在北京基层医院落地的关键一步。

落地北京北儿窦店儿童医院的“AI儿科医生”基层版，整合了北京儿童医院300余位知名专家的临床智慧与脱敏后的高质量病历数据，构建了覆盖儿童常见病及疑难病的立体化诊疗知识库。

依托自然语言处理技术，AI医生能模拟专业儿科医生的循证思维，进行多轮病情询问，为患儿提供个性化诊疗建议。北京北儿窦店儿童医院专家认为，“AI儿科医生”判断详细全面，给出的建议具体且贴合实际，为患儿后续诊疗提供了有效参考。

北京儿童医院副院长赵成松表示，北京儿童医院后续将在12家北京市儿科医联体成员单位启动“AI儿科医生”推广工作，以国家区域医疗中心、儿科医联体、县级三甲医院、社区医院等多种场景为试点，通过云端部署或本地化部署，以“AI儿科医生+真人医生”的“双医模式”，赋能全国儿科诊疗能力提升。

除“AI儿科医生”外，北京在中西医协同领域也引入了“AI医生”。北京友谊医院在院内组建了六大中西医协同科室，肝病内科作为旗舰科室，联合肝病中心、消化中心及普外中心，构建具有创新性的中西医结合AI诊断模型。

记者采访了解到，目前，北京友谊医院肝病中心已前瞻性建立了9000余例“北京友谊健康队列”，通过运用AI技术将舌诊图像、常规实验室检查和肝纤维化无创检查指标进行特征融

合，深度探索舌诊与肝脏疾病进展和预后相关的宏观特征。

北京友谊医院中医科主任医师赵静洁说，通过将微观层面的病理学特征与宏观层面的舌诊特征进行相关性分析，并运用深度学习技术，深入探索肝纤维化及肝病预后、早期胃癌等疾病与舌象等表型特征之间的内在联系，有望实现无创分类诊断。

医疗AI正以强大的计算能力和学习能力，加速向辅助医生、承担部分医生技术劳动的方向进化。

北京市启动医疗领域国家人工智能应用中试基地建设；北京市预约挂号统一平台上线智能导诊功能……北京正持续释放人工智能与医疗健康融合发展的创新潜能。

《北京市加快推动“人工智能+医药健康”创新发展行动计划（2025—2027年）》明确，到2027年，产出一批“人工智能+医药健康”新技术、新工具、新模式，落地转化30个以上核心技术与创新产品；以人工智能技术助力不少于20个创新药械研发进入临床试验阶段，加速推进人工智能技术在医疗服务、康养服务、医学科教、医疗健康保险及公共卫生等领域不少于10个场景的应用。



12月28日，在哈尔滨开往亚布力的Y999/998次“悠享龙江·银旅号”旅游列车上，来自江浙等地的200多名游客开启跨年冰雪游之旅。这是黑龙江开行的首趟冰雪环线旅游列车，其行程为期6天，将经过哈尔滨、亚布力、阿里河、漠河等地。图为游客在旅游列车上体验东北民俗。

新华社发 原勇 摄

贺岁档元旦档电影片单发布

新华社北京12月28日电（记者邢拓）由国家电影局主办的贺岁档元旦档电影片单发布会28日在京举行，贺岁档、元旦档上映的主要影片剧组主创集中对电影看点进行了推介。

档期内上映的影片涵盖喜剧、动作、悬疑、爱情等类

型，为观众提供丰富多彩的观影选择。影片《过家家》讲述老房东与租客因乌龙组成“临时家庭”，在陪伴中产生真挚情感、彼此依靠的温情故事。影片《用武之地》讲述主人公遭遇绑架，与其他人在绝境中携手逃生的故事。影片《匿

杀》讲述画手与警方一同深入调查连环案件，寻找案件背后真相的历程。

今年是中国电影诞生120周年。发布活动现场深情回望中国电影百廿荣光，展示中国电影博物馆珍藏，并发布中国电影博物馆IP形象。

元旦假期

预计日均超210万人次出入境

新华社北京12月29日电（记者任沁沁）元旦假期全国口岸将迎来出入境客流高峰。记者29日从国家移民管理局获悉，预计假期日均出入境旅客将突破210万人次，较去年同期增长22.4%，出入境客流高峰将主要集中在2025年12月31日晚间和2026年1月1日。

据悉，上海浦东、广州白云、北京首都、成都天府、深圳宝安等大型空港口岸日均出入境客流预计分别为9.7万、5.3万、4.3万、1.9万、1.8万人次。元旦期间，粤港澳三地将举办光影节、演唱会、跨年汇演等多场大型活动，毗邻港澳陆路口岸通关流量将明显增多。其中，深圳罗湖、福田、深圳湾、莲塘、广深港高铁西九龙站口岸日均出入境旅客预计分别达到24万、23万、18万、11万、10万人次，珠海拱北、青茂、横琴、港珠澳大桥口岸日均出入境旅客预计分别达到40万、11.3万、10万、9.5万人次。

为确保元旦假期口岸出入境秩序平稳有序，国家移民管理总局部署要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸出入境客流信息，为出入境人员行程安排提供参考；科学组织勤务，备足执勤警力，加强提示引导，确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟；推动部分重点口岸延长通关时间，稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障，共同维护口岸通关安全顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件及签证签注是否有效；中国公民出境需提前了解前往地安全形势、入境政策，合理安排行程，强化风险防范意识，注意人身和财产安全。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理机构12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。

元旦前后我国中东部将普降雨雪

新华社北京12月28日电 中央气象台12月28日预报，元旦前后我国中东部将有一次雨雪过程，12月30日夜间至31日为最强降雪时段。

2025年12月30日至2026年1月1日，西藏东部、西北地区东部、华西南部、内蒙古东部、东北地区、黄淮西部、江汉西部等地部分地区有小到中雪或雨夹雪，局地大雪；西南地区东部、江淮、江南、华南等地有小到中雨，局地大雨。

中央气象台预计，12月28日至30日，冷空气将影响北方部分地区，内蒙古、华北北部、东北地区等地气温下降4℃至6℃，其中内蒙古中东部、东北地区部分地区降温8℃至10℃，局地10℃以上。元旦后，受多股冷空气扩散南下影响，我国中东部大部地区平均气温将由前期显著偏高转为偏低1℃至2℃，其中江南东部、华南中东部、西北地区东南部等地偏低3℃以上。

气象专家提醒，未来一周冷空气趋于活跃，气温起伏多变，公众需做好防寒保暖措施。



做好防寒保暖 新华社发 冯德光 作